

省残疾人乒乓球队教练刘维

20年带队员获43枚金牌 又当教练又当妈

见习记者 刘维娜 生活报记者 李丹

“刘老师谢谢您，每当看到您发的视频和照片，我开心又激动。作为妈妈，我衷心地和您说一句谢谢，辛苦啦！”这段运动员魏俊儒妈妈发来的微信，把教练刘维看哭的同时让她的心里也感到很安慰。在刚刚结束的全国第十一届残运会暨第八届特殊奥林匹克运动会上，魏俊儒获得单打和双打金牌，作为教练的刘维功不可没。近日，生活报记者采访了她。

三重转变 从乒乓球运动员 到老师到教练

1980年出生的刘维，从6岁半就开始接受乒乓球训练。“我妈很早就送我去学乒乓球，后来越练越喜欢，通过乒乓球比赛也增加了我的自信和成就感。”刘维说。1996年，16岁的刘维拿到了全省第二，后来选择继续上学。2000年毕业后，刘维来到哈尔滨市特殊学校做了一名特教教师。初入职场的刘维做了班主任，同时教授语文和体育。2001年，刘维受省残联的聘请，同时带领省残疾人乒乓球队训练。

一号之差错失大乐透9000万巨奖！

男子揽237万依然淡定

生活报讯（许褚）11月1日晚，大乐透第21125期开奖，山东潍坊购彩者老李险些成为数千万巨奖的幸运得主，他的一张10倍追加投注中了当期二等奖，若按照头奖最低奖金计算，他一号之差错失9000万巨奖，只获得237万奖金。

老李家住潍坊城区，购买体彩大乐透是他多年的习惯。10月31日这天，他来到附近的一家体彩投注站，随意组合了1注号码投注大

男子买顶呱刮喜中100万头奖

生活报讯（一辰）9日，菏泽成武县传来劲爆消息，一位幸运购彩者在尝试“点石成金”时，惊喜收获100万元头奖。

次日一早，幸运中奖者程先生就在几位朋友的陪同下现身体彩中心，领取了奖金。

据了解，程先生接触体彩已有好几年，主要以购买大乐透和顶呱刮即开彩票为主。中奖当天，程先生下班路过体彩店，一时兴起便信步走进店内，看到柜台琳琅满目的顶呱刮彩票，一时还拿不定主意怎

么选。在站长的推荐下，购买了一本经典彩票“点石成金”，便找了个位置刮了起来。在刮到十多张的时候中出的100万。看到奖金后面怎么那么多0，当时程先生还有点难以置信，经销售员确认后才相信真的中了大奖。“真的要感谢站长，给我推荐了这本‘点石成金’，真的变成金啦！”谈起中奖过程，程先生脸上洋溢着幸福的微笑。

谈及奖金用途，程先生说，计划买套房子，改善一下家庭居住条件。同时也表示，体彩送给自己一



“贴心姐姐”带出世界冠军

2004年，刘维队里来了一名残疾比较严重的陶宇。“我第一次见到陶宇的时候，他刚满14岁，因为小脑萎缩，走路都是软绵绵的，就像是在‘拖’。站在人前，他不停地流着口水，生活中完全不能自理。”刘维说，陶宇来之前，通过乒乓球做过康复训练，没想到他还挺喜欢，于是，家长决定送他继续学。

刚开始练习体能的时候，别人跑10圈，陶宇只能“走”一圈，但他一声不吭地跟在别人后面，咬着牙练，后来能坚持跑三五圈。“别人一个动作学习两

三遍就会了，他不行，他要反复练习百八十遍才能掌握发力点。”而刘维，就陪着陶宇一遍遍地练习。

除了陪陶宇高强度地训练，在生活中，刘维更是细心地照顾他。一年中有半年的时间，刘维和陶宇都是一起训练的，训练之余刘维会帮助陶宇洗衣服、打饭，陶宇有什么心理话也都和刘维说。2007年，经过4年的训练，陶宇获得第十二届世界特奥会的双打金牌。“谢谢你，教练。”这是陶宇说得最顺畅的一句话。

既是教练也是“妈妈”

2015年，当时7岁的金廉昊儒从小先天耳聋并伴有智力缺陷，在刘维的鼓励和帮助下，从未接触过训练的金廉昊儒对乒乓球产生了极大兴趣，并先后参加了市残联、省残联训练队集训，2018年开始代表省队参加全国比赛并取得好成绩。

“上初中后，他妈妈为了让他多接触人，多说话，给他转到了正常的初中。但是孩子压力很大，还因此出现了叛逆心理。”有时候刘维给金廉昊儒布置的训练内容，金廉昊儒偷懒不练，并时常问刘维：“为什么我要训练，我好累。”刘维和他谈过几次心后，理解了孩子的压力，认真地告诉他，因为他有他的优势，如果加以锻炼可以提升自己也可以为自己和团队争光。“孩子渐渐懂了我和家长的苦心，也越来越认真地训练了。”

功夫不负有心人，在此届全运会上，金廉昊儒获得12—15岁组男子单打金牌，并和齐齐哈尔籍运动员魏俊儒一起获得16—21岁组男子双打金牌。金廉昊儒说：“刘教练像妈妈一样，我特别感谢她。”

20年来，刘维共带领队员们取得了80多枚奖牌其中包括43枚金牌。“乒乓球本身就是一项结合康复、健身、益智和奥林匹克精神的快乐运动。学习乒乓球，拿奖牌不是最重要的，更重要的是，当我看到许多队员通过乒乓球训练逐步康复，逐渐和健全人一样为社会做贡献时，心里真的非常欣慰。”



体育彩票

黑龙江省体育彩票管理中心协办

**大乐透头奖开出
14注713万
奖池余额13.29亿元**



对于这次意外收获的大奖，老李淡定自若：“奖金还没想好怎么安排，不过回去以后我肯定会多做点公益，给需要帮助的人。”



份大礼，今后会更多关注体育彩票，支持国家公益事业。

龙江学子捧回全国“智能财税赛项”大奖

3小时挑战90多笔业务 平时才练70多笔



生活报讯（实习生郭佳鑫 记者吕晓艳）日前，教育部公布了2021年全国职业院校技能大赛获奖名单。由来自黑龙江职业学院的4名女生组成的“龙职卓越”团队在全国29支队伍中脱颖而出，作为省赛第一名晋级国赛，在智能财税赛项上获得了二等奖、取得全国第四名的好成绩。生活报记者对这个团队的成员进行了采访，看她们如何赢得比赛。

赛场3小时挑战90多笔业务

智能财税大赛今年首次列入全国大赛。参赛队员之一高原在回想比赛现场时还感到很紧张，她介绍，三个赛道的比赛，她们团队配合得很完美。一赛道：业务财税与机器人应用（团队赛），二赛道：税务服务与大数据应用（个人赛），三赛道：预算管理与数据应用（团队赛）。在一赛道面临最大的挑战就是3小时挑战90多笔业务，而平时训练时，他们最多仅练了70多笔。

高原介绍了一赛道的比赛中她们团队的分工，她们4人来自会计、会计信息管理、财务管理不同的专业。第一赛道中，崔萌萌负责采购与销售业务处理，高原负责商旅与费控业务处理，杨琳媛负责会计核算与税务核算，涂锦璇负责纳税申报。业务财务和财务

会计岗位连接紧密，如果业务财务有错，财务会计的分是很难得到的，比赛因为时间控制，首先业务财务刚开始录入基础信息的时候一定要保证准确度，到后期再把速度提上来；财务会计岗位要把会计核算中大部分的特殊业务做出整理。“为了提高速度，我们把业务细节交给财税主管岗位去抓，提高效率。”4名选手在接受采访时说，“平时业务量最多70多笔，到了赛场上看见业务量90多笔，我们四个人在没有商量的情况下就达成了共识，一定是做不完的，稳住，抓准确度！”最后我们取得了一赛道的全场第一名的成绩。因为当时下午就是比赛二赛道，所以我们没有时间回味，抓紧吃饭，在复习休息一下，准备下午的比赛。”



随机抽签确定岗位 每人都是多面手

说起三赛道比赛，4名选手现在还心有余悸，因为是现场抽签确定岗位，这个赛道是临时抽签，即抽签确定岗位，虽然大家平时每个岗位全部都训练，但还是充满挑战。三赛道的题是“公司金融运作”，都是财务管理的内容。

杨琳媛负责预算管理和企业

获全省今年专业国赛最好成绩

“国家A类大赛备赛的辛苦是众所周知的，作为省赛第一名晋级国赛，并在国赛中第一阶段取得全国第一的好成绩，第二阶段取得全国第四的成绩。黑龙江职业学院的团队获得了全省2021年所有专业国赛的最好成绩，也打破了黑龙江职业学院会计专业国赛的最好成绩。”比赛指导老师胡维佳说。

高原说：“我们马上就要毕业了，通过这次比赛不光是掌握了会计核算、管理、审核的相关知识这么简单，我们更好地训练了我们的心理状态，遇事不惊的处事态度，

黑龙江职业学院的杨继杰老师介绍，现在专业技术能力强、在大赛取得好成绩的学生就业去向都非常好，有的毕业前就升到本科院校继续学习，有的学生则直接被企业签走，成为企业财务管理里的顶梁柱。

到2025年
职业教育本科教育规模不低于高等职业教育规模的10%

生活报讯（记者吕晓艳）记者从省教育厅获悉，11日，省教育厅等九部门联合印发《黑龙江省职业教育发展

展“十四五”规划》（以下简称《规划》）。到2025年，基本建成龙江特色现代职业教育体系，“职教高考”

制定更加完善，职业教育本科教育规模不低于高等职业教育规模的10%。建设产教融合企业100家，产

教融合型实训基地100个。打造省级优质职业学校20所，高水平高等职业学校15所。

七旬大爷小腿总没劲 竟是颈内动脉堵了

生活报讯（林颖 董宇翔 记者周琳）近日，黑龙江省医院神经外科一名72岁老年患者实施了颈动脉内膜剥脱术。

据省医院神经外科一病房主治医生陶宇介绍，72岁的叶大爷在入院20多天前，右小腿总没劲，曾反复发作，经人介绍来到省医院。陶宇根据叶大爷的症状判断为典型的短暂性脑缺血发作，为叶大爷进行颈部血管彩超检查。经查，叶大爷为左侧颈内动脉起始段重度狭窄（约75%—99%），颈动脉狭窄程度已达到手术治疗标准。陶宇与叶大爷的家属详细说明了病情后，安排叶大爷入院治疗。

术后第二天，叶大爷就可以下地活动，四肢肌力正常。

男子腹痛呕吐好几天 原是血糖“爆表”致酮症酸中毒

生活报讯（王甦 敬慧 记者周琳）哈市市民齐先生连续几天出现腹痛、恶心、呕吐等症状，以为得了肠胃炎，经检查，被诊断为酮症酸中毒。

齐先生最近几天有些不舒服，经常出现腹痛、恶心的情况，吃完晚饭后还会出现呕吐的情况。他以为得了肠胃炎，连续服用几天治疗肠胃炎的药物，但是没有任何好转。齐先生来到五院消化内科。医生发现齐先生并不符合肠胃炎临床表现。消化内科医生请来内分泌科主任李东荣进行会诊，通过询问既往病史及生活习惯并结合齐先生的临床表现，李东荣怀疑齐先生是血糖过高导致的糖尿病酮症酸中毒所致。

听了医生的表述，齐先生频频摇头。他说生活特别健康，还经常锻炼，不可能有糖尿病。经血糖、肾功离子及尿常规等检查，齐先生被诊断为2型糖尿病、糖尿病酮症酸中毒。



症状酸中毒、高渗高血糖综合征。由于齐先生的病症十分危险，医生将他收入院进行治疗。

李东荣表示，往往很多糖尿病患者并无明显症状，很多患者因为体检或看其他疾病检查才发现血糖升高。如果有心前区不适，恶心、腹痛等症状时，除了到相关科室就诊外，还要高度警惕是否为血糖引起酮症酸中毒。